

试论奥巴马外交的得与失

尹承德

中国国际问题研究所特约研究员

〔关键词〕 奥巴马、外交、得与失

〔提要〕 奥巴马上台后推出的外交新政，经过一年的扩充与演化，基本上形成了一套比较完整的外交思想与政策。其主要特点是在坚持美国世界领导地位的前提下，以谋求多边合作为基调，以运用“巧实力”为基础，以柔性务实策略为基本手段。检点一年来的实践，奥巴马外交在一定程度上改善了美国的国际形象与对外关系，但由于其未能跳出美国独家支配的全球战略框架，成效和作用有限。

〔中图分类号〕 D871.20 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 0452 8832(2010)2 期 0001—07

〔完稿日期〕 2010 年 1 月 16 日

一、理念变易与政策调整

奥巴马外交与布什外交在理念和政策层面有明显差异。

(一) 在外交理念上，奥巴马从两个方面对布什的理念进行修正。

其一，基本沿着反映美国真实力量状况的方向，重新确立美国的国际定位，即将布什时期把美国定位为全球“绝对霸权国家”改为世界多强中的“第一强”，也就是把布什认定的美国的实力与世界其他主要力量中心相比占全面绝对优势，修正为在许多方面只占相对优势。

布什作为美国新保守主义的政治代表，是在美国经济连续近 10 年强劲增长，“独超”实力达到鼎盛时期上台执政的。美国超强的军事力量和二战后持续时间最长的经济扩张冲昏了他的头脑，使他盲目地将美国的实力绝对化、扩大化。他认为美国的政治、经济、军事、科技和意识形态等各种力量在世界上都占“压倒优势”，美国是自罗马帝国以

来世界上最强大的帝国；既然美国拥有至高无上的实力地位，就应该享有至高无上的权力，就应该主宰世界秩序和国际事务。与此相适应，布什政府认为当今世界战略格局是由美国支配的单极格局，且认为这种单极格局模式是最理想的世界格局模式，因为它“最有利于”促进世界的和平、安全和稳定，而多极化结构只会给世界带来动乱、纷争以至战争和灾难。布什政府的国务卿赖斯就曾公开为美国主导的单极世界格局唱赞歌，公开指责国际社会大多数国家主张世界多极化是“错误”、“荒谬”、“不负责任”，甚至是“不道德”和“邪恶的”。

奥巴马在一定程度上修正了布什将美国实力绝对化的偏颇。奥巴马政府虽然认为美国仍然是世界上唯一超级大国，但明确指出，它“不再具备在军事和经济主导基础上实现全球霸权的能力”，^[1] 即认为美国的力量对其他主要力量中心不占压倒性的绝对优势，而只占相对优势。这种看法是比较接近实际的。在经济领域，基本上实现了单一货币的欧盟的经济总量早在 2005 年就已超过美国；在战略军事力量领域，美国也不具绝对优势，因为俄罗斯

的战略核力量大体上与美国相当，同美国一样拥有足以摧毁世界多次的能力；其他拥有第二次打击力量的核大国，虽然总体战略核力量比美国小得多，但同样拥有摧毁美国的能力，对这类国家，美国的所谓战略军力的“绝对优势”也没有多大意义。美国在常规军力上的“绝对优势”对它所发动的侵略战争而言也没有多大作用，以前它在朝鲜战争和越南战争中的失败证明了这一点，现在它在伊拉克战争和阿富汗战争中所付出的惨重代价和难以摆脱的被动处境也证明了这一点。金融危机和“华盛顿共识”在拉丁美洲的失败则击碎了所谓美国自由主义经济模式是世界“最佳经济模式”的神话。在国际影响和道义层面，美国的作用和形象严重下滑，美国说一不二的时代已经终结。在这种情况下，奥巴马认为，美国可以在世界上发挥“领导作用”，但不能包打天下，无法单独应对全球性挑战。与此相适应，奥巴马政府不大认同布什政府所谓当今世界是由美国独家主导的单极世界的观点，而倾向于承认多极化进程。奥巴马本人曾说“美国应采取适应多极化进程的方针”，美国副助理国务卿戴维·希尔更明确指出“世界正朝多极化发展”。^[2]美国政要如此正面认可多极化格局发展问题，在冷战结束以后是第一次。

其二，重新审视并淡化民主外交理念。

布什政府认定美国的民主自由价值观是世界上最完美的，具有“普世价值”，理应向世界各国尤其是非西方国家推广、普及。它把向全球推进民主作为美外交的“神圣使命”和中心目标，公然在中东等地区推出“民主促进计划”，把促进民主同有关国家发展关系或向其提供援助直接挂钩。更有甚者，它经常以“不民主”、“违反人权”为借口对其他国家进行攻讦、制裁、打压，甚至不惜以武力推翻有关国家的合法政府，将其改变为亲美的“民主国家”。奥巴马虽也崇尚美国民主，也认为外交应承担促进民主的任务，但他不同意一个国家将自己的民主模式强加给别国，不把促进民主定为美外交的主要任务。他2009年9月在第64届联大发表讲话指出：“民主不能从外部强加给一个国家。每个国家都应当寻找自己的道路，没有一条路

是尽善尽美的。每个国家都将沿着发源于本民族文化的道路前进。”奥还承诺他不会推行全球民主化政策，尊重非西方国家的“民主形式”。

奥巴马上述理念比较理性务实。这是其政府放弃布什政府咄咄逼人的全球战略攻势，进行一定程度的战略收缩，推行较为灵活、温和、务实的“巧实力”外交的思想理论基础。

(二) 在外交政策层面，奥巴马新政的核心是谋求发展多边伙伴关系外交，自称“巧实力”外交；布什外交的核心是推行强硬的单边主义实力外交，被讥为“蠢实力”外交。“巧实力”外交从诸多方面对“蠢实力”外交进行了改革与调整。

第一，以接触示好代替对立对抗。

布什政府把不友好的非西方国家视为“异端”，对其横加“流氓国家”、“邪恶政权”、“暴政前哨”等罪名，进行制裁、孤立、封锁，还不时诉诸武力和武力威胁，甚至进行“先发制人”的军事打击，实行“政权更迭”。其结果引起强烈反制，使美国付出沉重代价。奥巴马政府改变这种粗暴作法，向反美情绪高涨的伊斯兰国家和左翼政权占大多数的拉美国家伸出橄榄枝，表示要与它们创建友好关系的“新开端”，甚至说要与之建立“平等伙伴关系”；对被布什一贯加以敌视的所谓“无赖国家”也与之松动关系，进行接触，如先后派高官往访叙利亚、苏丹、缅甸、朝鲜等国；表示要与伊朗无条件地进行直接对话，并利用在海牙召开阿富汗国际会议之机，美伊两国进行了30年来首次高官会晤，奥政府还承认伊朗有和平利用核能的权利；放宽对被美国一向视为眼中钉的古巴的制裁，并同意美洲国家组织撤销1962年通过的将古巴驱逐出该组织的决议。

第二，重返多边，以摆脱外交困境。

布什为了谋求美国的绝对军事优势、绝对主导和绝对霸权，将美国凌驾于联合国和国际社会之上，大搞单边主义，在处理与别国关系和重大国际问题上恣意妄为：以各种借口干涉别国内政、侵犯别国主权，对别国强加民主并动辄制裁、打压、动武；否定国际协定和条约，包括先后退出《京都议定书》、关于成立国际刑事法庭的《罗马条约》和

单方面废除美俄“中导条约”；违反《日内瓦公约》，一再实施惨无人道的虐俘恶行等等，受到国际社会的普遍反对，使美国信誉扫地，陷于孤立。奥巴马舍弃布什声名狼藉的单边主义，重返以联合国为中心的多边舞台。他在联合国讲坛上批评单边主义，说“如果让一个国家或一群人凌驾于其他国家或人群之上，世界秩序将难以为继”，^[3]并强调处理重大国际问题“要发挥联合国的核心作用”。在行动中，他注意在联合国的框架内，通过与有关国家的多边合作解决重大热点问题，如以国际金融机构为中心，重视发挥G20的作用，以有效处理百年难得的金融风暴；亲自出席联合国气候变化大会，并就维护《联合国气候变化框架公约》和《京都议定书》规定的“共同但有区别”的减排责任原则及发达国家向发展中国家提供环保资金与技术等问题与参会各国首脑达成基本共识；表示要“努力推动”批准以前美国拒绝批准的《全面禁止核试验条约》等国际条约；还主张通过直接对话解决与敌对国家的分歧，而不诉诸武力和武力威胁。

第三，为反恐斗争正本，不再搞反恐扩大化和“先发制人”打击。

布什把打击国际恐怖主义定为美国对外战略的核心要务，大搞反恐扩大化。他把防扩散、反“暴政”、促“民主”都纳入反恐范围，甚至借反恐之名推出“先发制人”战略，用武力推翻同恐怖主义组织无关的伊拉克合法政府，把反恐斗争引入邪路。奥巴马为摆脱美国反恐的被动处境，放弃搞反恐扩大化和“先发制人”方针，将反恐斗争同防扩散、反“暴政”、促“民主”的目标脱钩，不再对“异己”国家搞“政权更迭”，把打击的矛头集中指向真正的恐怖主义——基地组织及其同盟者阿富汗塔利班。为此，他宣布到2010年8月前从伊拉克撤军，将反恐主战场移回阿富汗，并向阿增兵3万，以期速战速决，尽早达成反恐目标。

第四，大力提升和改善同非西方大国中俄的关系。

奥巴马是中美建交后历届美国总统中跳出在竞选期间和上台初期拿中国说事和对华强硬怪圈的第一人，也是在上台后将中美关系提到“世界上最重

要的双边关系”和中美“将塑造21世纪”高度的第一人，也是在就任第一年即对中国进行正式国事访问的第一人。正是因为奥巴马总统对中国和中美关系如此高度重视，才在访华期间和胡锦涛主席共同确立了中美关系“积极、合作、全面”和“应对共同挑战的战略伙伴关系”的新定位，将中美关系提升到一个新水平。对俄罗斯，奥巴马改变布什的强硬政策，宣布取消在东欧部署反导系统计划，暂缓吸收乌克兰和格鲁吉亚加入北约，并表示支持俄加入WTO，基本上满足了俄改善两国关系的条件，得到了俄的积极回应：俄总统梅德韦杰夫宣布取消在加里宁格勒部署“坎德尔”导弹的决定；俄在伊朗问题上同美的协调有所加强等。这样，美俄关系从布什时期降到历史低谷迅速回升到正常状态。

奥巴马外交思想在一定程度上反映了当前美国和世界形势与时代特点，有一定的积极意义与作用。现在，美国的国际形象有所改善。不久前美国一家民调机构对25个国家和地区进行调查，结果显示，除以色列外，所有24个国家的居民对美国有好感的人数比布什时期明显增多；奥巴马对拉美、非洲、伊斯兰国家的“魅力攻势”使美国与这些地区国家的关系有所改善和修复；奥巴马政府一改过去历届美国政府拒签《东南亚友好合作条约》的立场，正式加入该条约，奥本人还破天荒地同东盟十个国家举行首脑会议，将美与东盟的关系提高到一个新水平；奥巴马对中、俄政策新思维使中美关系得到新发展，使美俄关系重回以良性互动为主的轨道；军控领域取得重要进展，奥巴马提出的美俄进一步大幅削减战略核武器的倡议得到俄方积极响应，双方已就签订新的削减战略核武器条约达成原则协议。这些说明，在布什外交受挫后，奥巴马主义使美国外交出现一些新的气象和起色。

二、美国内和国际形势的深度演变

奥巴马主义出台有深刻的原因和背景。

(一) 世界战略格局多极化进程加速发展。冷战结束后，世界力量格局是一超与多强并存，即世

界存在着唯一超级大国美国和欧盟、日本、俄罗斯、中国五大主要力量中心，世界力量格局进入从美苏两极向多极化过渡的时期。在这一时期即后冷战时期，国际力量对比总体上向不利于一超而有利于多强的方向倾斜。进入新世纪后，这种力量变化趋势更加明显。欧盟经过扩员，GDP 在 4 年前即已超过美国；俄罗斯经过普京多年励精图治，复兴进程加快；日本的综合实力也在增强；特别是以巴西、印度、俄罗斯、中国这“金砖四国”为代表的新兴经济体的崛起，改变了世界力量对比。“金砖四国”的经济增速是美国的 3 倍，经济总量同美国的差距不断缩小。以中国为例，1980 年中国的 GDP 仅为美国的 7.2%，2000 年占到美国的 10%，到 2008 年上升到是美国的 33%，2009 年占到美国的 36%。从技术和知识经济层面看，中国以更快的速度追赶美国。以计算机和电子产品为例，2000 年美国的计算机相当于中国的 3 倍，手机和网民数量相当于中国的 5 倍，宽带接入量相当于中国的 40 倍，但到 2008 年，中国在上述各个方面已经接近或赶上了美国。^[4] 高新技术与知识经济在世界上传播速度加快，有利于增强新兴经济体经济发展的底气和后劲，有利于它们进一步缩小同美国的实力差距。

最近 10 年是美国“失落的 10 年”。布什执政的 8 年即从 2001 年至 2008 年，美国经济严重滑坡，年均增长率从克林顿时期（1993 年至 2000 年）的 3.7% 下降到 2.2%，^[5] 滑落 1.5 个百分点，还不到同期中国经济年均增长率的四分之一。美国 GDP 占全球 GDP 总量的比例从 2000 年超过 30% 下降到 2008 年的 23.1%。受金融危机之害，2009 年美国经济更加惨淡，金融资产缩水 20 万亿美元以上，^[6] 全年经济增长率将为负数，^[7] 其 GDP 占全球的比例将降到 22% 以下。与此相对应，美国经济对世界经济增长的贡献急剧减少，从 2000 年的大约 50% 降到 2007 年的 12%，中国从 2007 年起至今对世界经济增长的贡献超过美国。现在美国作为世界经济唯一中心和世界经济增长主要火车头的作用已告结束。

世界力量对比的重大变化推动世界多极化进程

加速发展。尤其是随着新兴经济体的崛起，世界力量中心增多，除冷战刚结束时的五大力量中心外，印度、巴西、南非、印度尼西亚等国也成为新的重要力量中心，使多极化发展趋势更加不可逆转。现在美国要君临天下、建立由其主宰的单极世界秩序已力不从心。在这种情况下，奥巴马不得不适当下调美国的国际定位，并在一定程度上承认世界多极化趋势发展的现实。

(二) 世界危机和挑战因素增多，美国独力难支。近些年来，国际形势发生了深刻而复杂的变化。一方面总体国际形势趋稳，另一方面动荡不测因素增多，传统安全与非传统安全挑战交集，各种危机如恐怖主义猖獗、核武器扩散、能源危机、粮食危机、环境危机、金融危机等层出不穷，对世界各国的生存安全与发展构成愈益严重的威胁，作为世界唯一超级大国的美国更是首当其冲。面对诸多危机，美国独力难为，必须加强与其他国家特别与各大力量中心及国际机构的协调与合作。这是奥巴马政府舍弃布什狂热的单边主义，重返以联合国为框架的多边舞台和谋求与更多国家建立伙伴关系的主要动因。

(三) 布什政府外交失败的教训。布什实行单边主义强硬外交政策和“非友即敌”外交哲学，甚至为扩大势力范围穷兵黩武，严重危害国际和平与安全，严重威胁各国的独立与主权，受到国际社会的普遍抵制与反对。美国自身也深陷“霸权困境”，外交目标几乎全线“失守”：侵占伊拉克使其道义扫地，并付出阵亡 4300 多名将士、伤残 5 万多人、耗资近万亿美元的惨痛代价，至今仍深陷泥潭难以自拔；在国际反恐、防扩散、成立非洲司令部、中东和谈及向全球扩展“民主”等关键领域政策目标都告落空；遏俄战略严重受挫，且同俄罗斯的关系空前紧张；在其传统后院拉丁美洲，反对美国干涉和控制的浪潮持续高涨，大多数国家“左翼化”，在许多重大问题上敢于对美说“不”，其传统盟友也大多离它而去，以致美国媒体惊呼该地区进入了“后美国时代”；欧、日等西方盟国与其矛盾深化，对它的离心倾向日增，愈益要求与美建立“平等伙伴关系”，以摆脱充当美国麾下“小丑计”的地位。

上述情况表明，美国在外交上遭遇大面积挫折，国际地位与影响降到冷战结束以来的最低点。面对布什留下的外交烂摊子和种种负资产，奥巴马不能不萌发外交新思维，而不会全盘“萧规曹随”，一仍前任之旧章。

(四) 美国社会思潮和人心的变化。进入21世纪以后，美国霸权帝国急剧衰弱：经济严重滑坡，实力地位锐降，外交多方受挫，社会问题和弊病成堆。一年多前爆发的金融危机更使美国雪上加霜，经济陷入二战后最严重的衰退，国库入不敷出，外债债务高筑，居民财产缩水，购买力和生活水平下降。所有这些对美国社会造成强烈冲击，引起精英阶层和普通民众的深刻反思，各个阶层普遍激起求新求变心态。曾经纵横美国政坛、一手扶植前总统小布什上台、以建立美国绝对世界霸权为目标诉求的新保守主义逐渐失势，影响剧降；主张美国进行全球战略收缩的内向思潮应运而起。民调显示，认为美国应该“自扫门前雪”，不要插手别国事务，让其他国家“自己的事情自己做”的美国人现在约占美国总人数的一半，比“9·11”事件前翻了一番。^[8]奥巴马入主白宫本身就是美国社会思潮嬗变和美国人思想变的产物。奥对布什的外交理念和政策做出调整正是顺应了美国社会思潮和人心的这种变异。

三、奥巴马外交难脱美国 “霸权困局”

奥巴马的对外政策虽然给美外交带来了一些正面的变化，但总体看，美外交起色不大，困局基本如故。

一年来，奥巴马政府的外交主要围绕反恐、防扩散、推进中东和平进程三条重点线展开，结果在这三大领域都乏善可陈，其僵局依然，死结未解。

在反恐方面，美国主打的伊拉克和阿富汗两场战争，已从“布什的战争”变成“奥巴马的战争”，战争形势对美国更加不利，其险恶局面越来越难收拾。尽管美国的投入不断增多，但该两国安全局势不断恶化，美军死伤人数不断上升。在伊拉克，反美武装和基地组织结合日密，他们针对政府和驻伊

美军的恶性恐怖袭击频发。美军在阿富汗的处境更加险峻。由于布什的战略错误，使塔利班和基地组织获得喘息之机和重新发展的机会。现在它们已经东山再起，实力不小于阿富汗战争之前，它们还在巴基斯坦山区建立了庇护所和出击基地，对阿当局和驻阿美军及北约部队的恐怖袭击越来越频繁，袭击规模越来越大，使阿富汗国无宁日，驻阿美军日无宁时。奥巴马承诺到2010年8月和2011年7月分别从伊、阿撤军，但该两国安全形势如此恶化，奥巴马能否如期撤军是个大问题。如果到期不能兑现承诺，或美军撤出后该两国局势发生重大逆变，将对奥的政治前途造成沉重打击，他在2012年大选中要成功当选连任将十分困难。外电评论说，小布什发动的这两场战争可能变成奥巴马的“滑铁卢”。

在防扩散方面，奥巴马政府在处理伊朗和朝鲜核问题上没有什么建树，无论它软硬兼施或高调示好，对方都不买帐。伊朗拒绝美国提出的让它在国外提炼浓缩铀的建议，加快推进核计划，鉴于此，美国媒体评论说，奥巴马政府对伊朗的“接触政策已经失败”；朝鲜已开发出核武器，并以有核国家自居。局势愈益朝着不利于美国阻止该两国拥有核军备的方向发展。世界核扩散问题越发严峻，对美国的国家安全和海外战略利益及其盟国构成越来越严重的威胁。

在中东和谈方面，奥巴马曾承诺要尽快打破以巴和谈僵局，严厉敦促主要责任方以色列做出让步，首先停止在其占领的巴勒斯坦土地上兴建犹太人定居点。但以鹰派总理内塔尼亚胡把奥巴马的话当作耳旁风，我行我素，不但不作任何让步，还继续兴建犹太人定居点和打压巴勒斯坦。奥巴马政府对此竟熟视无睹，一筹莫展，甚至从原先的立场后退。国务卿希拉里访以时不不但不向内塔尼亚胡施压，还向他示好，并反过来压巴方不要将以色列停建定居点作为重开和谈的先决条件。内塔尼亚胡因此更有恃无恐地坚持对巴的强硬政策，以巴关系更趋恶化，中东和谈僵局更难打破。巴勒斯坦和阿拉伯国家对奥政府这种态度感到失望和寒心，指责它“自食其言”、“自己打自己的嘴巴”，增大了对美国的反感和对立情绪。

在对待与盟国关系上，奥巴马政府放不下主子架子，压制其平等要求，使美国与其盟国固有的控制与反控制矛盾有增无减。如法国对奥巴马要欧洲尽快批准土耳其入盟很不满，萨科奇总统公开批评奥巴马对欧盟指手画脚，叫他“不要介入欧洲事务”；日本新政府萌发“脱美归亚”倾向，明确提出要同美国建立“平等伙伴关系”，在驻美军冲绳基地迁址问题上公开顶撞美国，使双方的分歧表面化。在与中俄关系上，奥巴马政府虽将与之合作的一面有所提升，但仍跳不出“接触加遏制”两面政策的框框，美与中、俄的总体关系难有实质性进展。

奥巴马在外交上所以成效不多挫折不少有其必然性。主要原因是对他对布什主义的“调整”和改革只是治标而不治本，即只收敛其强硬作派而不触动其霸权主义实质。由于奥巴马同布什及美国历届总统一样，主要是由美国统治阶级推举出来的。说到底，他是美国资本主义制度的产物和美国统治集团的工具，在外交领域必须在美国的国家利益和美国根本社会制度及其衍生的要由美国主导世界这一价值取向的框架内行事，否则，他在总统位置上就待不住。这就决定了奥巴马在外交上的“改革”只能是小打小闹，而不会给美外交带来大变、突变、质变。他的外交政策对布什外交政策可能显示的“新”和“变”只能是战术、策略和某些具体政策上的“新”和“变”，而不是根本战略和总体政策目标上的“新”和“变”。即使在一些大的问题上，他对布什的立场有所修正，也主要是体现在语言表达上，而不是实际行动上，因而他经常是言不由衷，言不符实，言而无信，自相矛盾。

实际上，在维护美国的世界主要作用，维护美国的独超地位与西方的盟主地位，确保美国的战略利益和扩展美式民主、人权、自由等根本问题上，奥巴马同布什是一脉相承的。因此，奥巴马尽管在某种程度上承认世界多极化趋势发展的现实，甚至声称美国不再谋求当“世界霸主”，但仍强调美国作为世界“头号大国”和天下第一强权，理应在世界上发挥“领导作用”。“世界霸主”和“世界领导者”实质意义是一样的，只不过后者在提法上不像前者那样气焰逼人而已，他所谓的世界多极化观

点同当年尼克松总统提出的世界“五极”说却竭力维护美国的霸权地位如出一辙。他口头上说民主不能由外部强加给一个国家，承诺不再推行世界民主化政策，行动上又把发展中穷国实行“民主”和“良政”作为美国同它们发展关系及向它们提供援助的先决条件，最终还是回到了向其他国家输出“民主”的老路。他表面上承认每个国家有权根据本民族文化选择自己的道路，好像他跳出了冷战思维，在对外关系上不在以意识形态划线，但实际上不尊重别国自己选择本国社会制度的权利，仍以价值观的异同对其他国家划线，把非西方国家当作美国的战略对手。如奥巴马政府出台的2009年《国家情报战略报告》公然将中国、俄罗斯、朝鲜、伊朗列为对美国的“主要威胁”；同波兰达成在该国驻军协议，显然将俄罗斯继续定为战略防范的主要目标；奥巴马在与胡锦涛主席会谈后双方发表的《中美联合声明》中，强调两国须“遵守三个公报的原则，互相尊重对方的主权和领土完整，”事后美国负责台湾事务的官员却将这句极有分量的话解释为只是针对西藏、新疆问题，不是针对台湾，更有甚者，奥巴马政府还计划推动新一轮对台军售，继续损害中国的主权，干涉中国的内政；一面承认美国过去对古巴的政策已经失败，表示要开创与古巴的“新关系”，一面却在联邦预算中拨款5500万美元用于支持古巴的所谓“民主”、“人权”事业，资助流亡在美国迈阿密的反古政府团体的活动，向古巴境内的反政府势力提供秘密的卫星通讯技术与器材，以提高其反政府效能，甚至还在古巴直接组织和煽动“街头抗议活动”，这些引起古巴政府的警觉和愤慨，古巴领导人劳尔·卡斯特罗指出美国当局现在正对古巴发起新一轮破坏活动，企图“颠覆古巴经济和社会制度”，并宣布古巴已经结束与奥巴马政府的“蜜月期”。如此等等，不一而足。从中可以看出，奥巴马对布什外交政策的“调整”和“变革”只是量变而不是质变，只是枝节性的变化而不是整体性的变化，只是浅层次的变化而不是深层次的变化。总之，奥巴马的外交“新思维”和“变革”是新而不改其旧，变而不离其宗，这个“旧”、这个“宗”就是美国霸权主义的本质。

当今世界变了，时代变了，国际力量对比态势变了，美国实力地位衰弱的趋势是难以逆转的。在这种大势下，美国再要坚持主导世界的霸权战略是注定没有好结果的。所以，尽管奥巴马有一定的才略与抱负，也较为明智与理性，他的外交新思维也确使美国的对外关系和国际影响得到一定的改善和回升，但由于他没有跳出美国霸权政治的窠臼，他在外交上因而没有大作为，无法使美国摆脱“霸权困境”。

注释:

- [1] 俄罗斯《生意人报》2009年9月24日。
- [2] 上海《解放日报》2009年10月15日。
- [3] 北京《环球时报》2009年9月27日。
- [4] 罗伯特·佩普：《帝国的衰落》，美国《国家利益》双月刊1-2月号。
- [5] 同注释[4]。
- [6] 张薇：《金融危机与中国的作用》，《国际问题研究》2009年第4期，第18页。
- [7] 甄炳禧：《当前世界经济新特点、新格局、新趋向》，《国际问题研究》2010年第1期，第38页。
- [8] 美国《基督教科学箴言报》网站2009年12月4日。

(上接第38页)

[16] 美国众议员 Ileana Ros-Lehtinen 语。 Breffni O'Rourke, Central Asia: U.S. Wary Of Shanghai Grouping, Radio Free Europe, Radio Liberty, July 27, 2006. <http://www.rferl.org/content/article/1070145.html>.

[17] Evan A. Feigenbaum, Deputy Assistant Secretary for South and Central Asian Affairs, The Shanghai Cooperation Organization and the Future of Central Asia, The Nixon Center, Washington, DC, September 6, 2007. <http://www.state.gov/p/sca/rls/rm/2007/91858.htm>.

[18] Ibid.

[19] Steven R. Mann, Principal Deputy Assistant Secretary of State for South and Central Asian Affairs, Statement before the House Committee on International Relations, Subcommittee on the Middle East and Central Asia, July 25, 2006. <http://www.internationalrelations.house.gov/archives/109/man072506.pdf>.

[20] Evan A. Feigenbaum, Deputy Assistant Secretary for South and Central Asian Affairs, The Shanghai Cooperation Organization and the Future of Central Asia, The Nixon Center, Washington, DC, September 6, 2007.

[21] Richard Boucher, Assistant Secretary for South and Central Asia, The Year Ahead in South and Central Asia, Foreign Press Center Briefing, Washington, DC, April 23, 2008. <http://www.state.gov/p/sca/rls/2008/104042.htm>.

[22] 同注释[21]。

[23] 同注释[20]。

[24] Richard Boucher, Assistant Secretary for South and Central Asia, Hearing: The Shanghai Cooperation Organization: Is it Undermining U.S. Interests in Central Asia? United States Commission on Security and Cooperation in Europe, September 26, 2006.

[25] Lynn Pascoe, Uzbekistan: The Key to Success in Central Asia? Hearing before the Subcommittee on the Middle East and Central Asia of the Committee on International Relations, House of Representatives, June 15, 2004. <http://www.internationalrelations.house.gov/archives/108/94278.pdf>.

[26] US irked by Iran's joining SCO, US assistant Secretary of State Richard Boucher, 09 Apr 2008. <http://www.presstv.ir/detail.aspx?id=50856§ionid=351020101>.

[27] Richard Boucher, Assistant Secretary for South and Central

Asia, Foreign Press Center Briefing, Washington, DC, July 17, 2006. <http://www.state.gov/p/sca/rls/rm/2006/69193.htm>.

[28] Secretary Clinton's Interview With Echo Moskva Radio, Moscow, Russia, October 14, 2009. <http://www.state.gov/secretary/rm/2009/a/10/130546.htm>.

[29] Richard Weitz, Growing Pains, The Journal of International Security Affairs, Fall Number 17, 2009. <http://www.securityaffairs.org/issues/2009/17/weitz.php>.

[30] 这次大会于2009年3月27日举行，上合收到了邀请，但未派代表参加。

[31] 在奥巴马总统2009年7月访俄和11月访华期间，美国与俄罗斯和中国在支持阿富汗反恐上都达成了共识。分别见 Joint Statement By President of the United States of America Barack Obama and President of the Russian Federation D. A. Medvedev Concerning Afghanistan (July 6, 2009) 和 2009年11月18日的《中美联合声明》。

[32] William J. Burns, Under Secretary for Political Affairs, Remarks at U.S. Chamber of Commerce, Silk Road Trade and Investment: New Pathways for U.S.-Central Asia Economic Ties, October 7, 2009. <http://www.state.gov/p/us/rm/2009a/130389.htm>.

[33] Robert O. Blake, Jr., Assistant Secretary, Bureau of South and Central Asian Affairs, Remarks on the Occasion of the Launch of the Congressional Caucus on Central Asia, November 18, 2009. <http://www.state.gov/p/sca/rls/remarks/132127.htm>.

[34] Richard Morningstar, Special Envoy for Eurasian Energy, Remarks at the EU Summit "Southern Corridor-New Silk Road" May 8, 2009. <http://www.state.gov/s/eee/rmk/123530.htm>.

[35] William J. Burns, Under Secretary for Political Affairs, Remarks at U.S. Chamber of Commerce, Silk Road Trade and Investment: New Pathways for U.S.-Central Asia Economic Ties, October 7, 2009. <http://www.state.gov/p/us/rm/2009a/130389.htm>.

[36] Martha Olcott, A New Direction for U.S. Policy in the Caspian Region, Foreign Policy for the Next President, Carnegie Endowment for International Peace, February 2009, p.1.

[37] Elizabeth Wishinick, Russia, China, and the United States in Central Asia: Prospects for Great Power Competition and Cooperation in the Shadow of the Georgian Crisis, February 2009, p.4. <http://www.strategicstudiesinstitute.army.mil/pubs/download.cfm?q=907>. 上合+3的建议最早由日本学者岩下明裕提出。

PRÉCIS

Obama's Foreign Policy: Gains and Losses

During President Obama's first year in office, a set of fresh diplomatic thoughts and policies which is characterized by maintaining US leadership as the precondition, striving for multilateral cooperation as the keynote, practicing "smart power" as the basis, adopting flexible and pragmatic strategy as basic means, has taken shape initially. Scoring the past year, Obama's diplomacy has made some progress in improving America's image and foreign relations. However, without jumping out the global strategic framework absolutely dominated by US, that effect would be limited.

US and SCO: From Bush to Obama

With US foreign policy shift in Obama administration and the deteriorated situation in Afghanistan, there are early signs of policy adjustment towards Shanghai Cooperation Organization (SCO). US is likely to enhance its cooperation and strengthen the ties with SCO in a more practical manner in the future.

Cultivating Peaceful and Stable Neighboring Environment

Since the founding of the new China, it has unwaveringly committed to develop "good-neighboringly and friendly relations" with neighboring countries based on the Five Principles of Peaceful Co-existence and establish diplomatic ties with those countries. The sound and stable neighboring environment and fruitful accomplishments in China's diplomatic fronts constitute essential conditions for building harmonious Asia.

Exploration of Politics and Diplomacy of Yukio Hatoyama Cabinet

The new cabinet led by Prime Minister Yukio Hatoyama, head of the Democratic Party of Japan (DPJ) deeply changed the country's political landscape by replacing the long -ruling Liberal Democratic Party. DPJ's win may herald the long-brewing two-party system. In order to better fit the changing patterns of Asian international relations, Hatoyama cabinet places greater emphasis on independence, proposes repositioning U.S. - Japan relations and pays more attention to Asian diplomacy aiming at building "East Asian Community".